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"Înflorită la răscruce de veacuri, situându-se între istoricism 
şi revoluţia artistică a secolului nostru, Arta 1900 a cuprins toată 
Europa şi America de Nord, atingând sensibil şi Extremul Orient, 
mai ales Japonia, marcând tot ceea ce a fost expresie vizuală".' 

Intrând în contact, în ultimul deceniu al secolului al XIX
lea cu realizările de seamă pe plan european a Artei 1900 prin 
intemediul revistelor, picturii, imprimeurilor, afiselor, graficii 

' publicitare, ilustraţiei de carte, bijuteriilor şi modei, elita Aradului 
încearcă cu seriozitate să instaureze noul stil în tot ceea ce înseamnă 
expresie vizuală, determinând un interes pentru noul curent şi 
formând un gust nou. Singur domeniul arhitecturii unde se observă 
o expectativă din partea elitei până la finele veacului al XIX-lea. 

În timp ce, în ultimul deceniu al secolului al XIX-iea, pe 
plan european proiectele unor arhitecţi precum ANTONIO GAUDI, 
ION MINCU, LECNHER ODON, VICTOR HORTA, HENRY VAN 
DE VELDE, JOSEF HOFFMANN, OTTO WAGNER si multi altii ' , , 
erau transformate în realitate, creatorii acestor proiecte devenind 
părintii noului stil în arhitectura tărilor respective, arhitectii arădeni , , , 
continuă să proiecteze stiluri istorice sau proiectează în stil eclectic. 

Primele manifestări timide ale noului stil în arhitectura 
arădeană a sfârşitului de secol apar în modeste proiecte realizate de 
mesteri zidari pentru case familiale, a căror comanditari, de conditie 

' ' 
modestă, trăiau în cartierele mărginaşe. 

Cel ce marchează începutul noului suflu în arhitectura 
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orasului este arhitectul arădean TABACOVICI EMIL. Acesta, în 
un~a comenzii reputatului farmacist arădean de notorietate mondială, 
FOLDES KELEMEN, proiectează, în anul 1899, un impunător 

edificiu P+2 pe locul unei case P+ 1, ce aparţinea respectivului 
farmacist si care adăpostea la parter o farmacie. 2 

, 
Ca unnare, vechiul edificiu amplasat pe actuala stradă 

STEFAN CICIO POP, colt cu strada MIHAI EMINESCU a fost 
demolat, în locul lui ridicându-se noul edificiu ce a fost dat în 
folosinţă în anul 1900 (fig. I). 

(Fig. 1) 
Farmacia Foldes Kelemen 

De mari dimensiuni, cu o decoratie floralo-vegetalo-simbolistă , 
şi un turn ce se termină cu un viguros boboc de floare, edificiul 
atrage atenţia prin noutatea ornamenticii sale deschizând un nou 
capitol în arhitectura arădeană. 

Proiectând nu numai edificiul ci şi.decoraţia interioară (fig.2), 
de la mobilierul farmaciei (fig.3) şi a laboratoarelor (adăpostite la 
parterul clădirii) până la etichetele recipientelor farmaceutice si la 

' reclama acestei farmacii, arhitectul T ABACOVICI EMIL se dovedeste , 
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(Fig. 3) Mobilier 
din interiorul farmaciei 

(Fig. 2) Padiment 
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un veritabil om orchestră al începutului de secol, o reeditare, pe plan 
local a ceea ce era arhitectul epocii Renaşterii. 

După acest debut spectaculos perioada imediat următoare este 
marcată de transformări de fatadă a unor edificii de mari dimensiuni 

' amplasate central, a căror proprietari, dorind să ţină pasul cu noul, 
comandă aceste transformări. 

Printre edificiile a căror fatade sunt transformate se numără 
proprietatea vestitului comerciant de covoare DOMAN SĂNDOR, 
furnizor al curtii regale si imperiale. ' , 

Edificiul, aflat pe actuala stradă UNIRII nr.14 (fig.4) având 
parter si un etaj, îsi schimbă înfătisarea în anul 1902 când DOMAN 

I ' ' ' ' 

SANDOR solicită arhitectului arădean STEINER IOSIF modificarea 

(Fig. 4) Casa Doman Ştefan, 

str. Unirii 14 

faţadei, clădirea îmbrăcând astfel haina nouă a SECESSIONULUI.3 
Aceiasi haină va îmbrăca si edificiul din actuala P-tă 

' , ' 
AVRAM IANCU colţ cu strada N.BĂLCESCU (fig.5), proprietatea 
unor farmacisti arădeni, fratii ROZSNA Y KALMAN s1 JOZSEF 

' ' ' . 
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Acestia, în urma numeroaselor călătorii în străinătate, intră 
' în contact cu noul stil, pe care îl agrează. 

- -- "' .. -,to.~ 

(Fig. 5) Palatul Rozsnyai, 
P-ţa A. Iancu colţ 

cu str. Bălcescu 

Dorind o casă în stil SECESSION, dar având una de mari 
dimensiuni P+2, construită la începutul celei de a doua jumătăţi a 
secolului al XIX-iea, fratii ROZSNA Y hotărăsc să schimbe doar , 
înfătisarea. , , 

Drept urmare vor apela pentru modificarea faţadelor clădirii 
ce la aparţinea la acelaşi arhitect STEINER IOSIF, îmbogăţind P
ta AVRAM IANCU si orasul cu un nou edificiu 1900.4 

' În paralel cu l~crărde menţionate a căror număr este destul 
de mare, în Arad încep construcţii spectaculoase în locul unor vechi 
case sau terenuri virane, amplasate central. 

Aceste terenuri au apărut prin deschiderea unor străzi noi, 
precum actuala stradă CLOŞCA, care a devenit, în scurt timp de 
la apariţie, depozitara unui bogat şi variat patrimoniu constructiv 
1900. 

Pe strada amintită, la numărul 4 (fig.6) se remarcă ansamblul 
secession proiectat de arhitectul STEINER IOSIF, la comanda 
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baronului URBAN IVAN, Prefect al Aradului la acea dată. 5 

Îmbinând armonios cărămida, marmura, lemnul, sticla si , 
metalul, STEINER IOSIF realizează o bijuterie arhitectonică în noul 
sti 1. 

(Fig. 6) Vila Urban Ivan, str. Clo~ca nr. 4 

Pe aceiasi stradă CLOSCA se remarcă edificiul de la 
' ' 

nunmărul 14 ( fig. 7) a cărei broderie a faţadelor include perfect 

(Fig. 7) Palatul Kover Lajos, 
str. Clo~ca nr. 14 
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feroneria balconaşelor, dorind parcă să reflecte sufletul delicat al 
văduvei lui JAKABFFY, care comandase lucrarea arhitectului arădean 
KOVER LAJOS.6 

Cu un an înaintea construirii edificiului de pe strada 
CLOŞCA de la numărul 14, şi anume în anul 1905, se ridică un 
grandios palat pe locul unei case vechi amplasate la intersectia 

' actualei străzi HORIA cu strada EPISCOPIEI. 
Proprietate a arhitectului arădean SZĂNT A Y LAJOS, Palatul 

care îi poartă numele (fig.8), a fost nu numai proiectat de către acesta 
ci şi construit sub directa lui supraveghere.7 

(Fig. 8) Palatul Szantay Lajos, 
str. Horia, colţ 

cu str. Episcopiei 

De mari dimensiuni, prezentând demisol, parter şi două etaje 
cu un spectaculos turn amplasat central, palatul, un frumos cap de 
perspectivă, atrage atenţia prin dimensiunile sale ce impun. 

Alături de aceste dimensiuni, clădirea impresionează prin 
sobrietate, armonie si acuratetea lucrărilor. 

' ' Aceiaşi acurateţe se observă şi la edificiul de pe strada 
GENERAL ION MILEA numărul 19 (fig.9) construit tot sub 
supravegherea lui SZĂNT A Y LAJOS, după proiectul arhitectului 
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(Fig. 9) Palatul Kovacs Arthur, 
interior din casa scării 

BABOCS ISTV AN,R nume pe care nu-l mai întâlnim în rândul 
realizatorilor din orasul Arad. 

' Construit în anul 1906, acest edificiu a cărui decor a fatadelor 
. ' 

îmbină armonios aplicativul cu constructivul, dominat de un frumos 
turn, atrage şi parcă invită să pătrunzi în interior. Deschizând poarta 
pietonală în două canate, eşti captat de galeria frumos decorată a 
porţii care conduce spre o aerată casă a scării, unde în zilele senine 
razele soarelui se strecoară prin vitraliile, parţial păstrate, a ferestrelor 
de diferite forme şi mărimi, aruncând o lumină diafană asupra 
decorului peretilor, feroneriei balustradei si a usilor ce dau spre 

' ' ' apartamente, precum şi a marmurei treptelor. 
Senzatia este si de data aceasta de prosperitate si de bun gust 

ce încearcă să' define~scă proprietara, sotia lui KOV ĂCS ARTHUR. . ' 
Numele arhitectului SZANT A Y LAJOS rămâne însă legat de 

PALA TUL CULTURAL din Arad, construit între anii 1911-1913 
(fig. I O). 

Îmbinând toate stilurile arhitectonice din judetul Arad într-. , 
o singură clădire, SZANT A Y a creat un edificiu unic. 

"Si în cazul în care ar fi singura realizare a sa s1 tot l-ar 
' ' 
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încadra în rândul arhitectilor de seamă ai epocii", după cum scria 
un contemporan la 1913'.9 cu ocazia dării construtiei în folosintă. , ' 

PALA TUL CULTURAL adăpostea la acea dată trei 
prestigioase instituţii de cultură: FILARMONICA, BIBLIOTECA şi 
MUZEUL. 

(Fig. IO) Palatul Cultural 

Stilurile istorice reeditate la început de secol XX în faţadele 
palatului, dominate de un împunător turn ce încununează faţada 

Principală, te îndeamnă la meditatie si îti incită curiozitatea. 
' ' ' Pătrunzând în interiorul monumentalului palat te trezeşti într-

o altă lume, cea a Artei 1900, fiind întâmpinat chiar de la intrare, 
de frumoase uşi batante a căror cristale în timpul serii reflectă 

milioane de luminite de la diversificatul sistem de iluminat electric. 
Înaintând î~ somptuosul hol de onoare privirea îţi este atrasă 

de ornamentica interioară, de la decorativul padiment până la bolta 
înstelată a cupolei, de la metopele şi statuile existente până la vitraliile 
impunătoarelor scări ce conduc la etaj. 

Nu mai puţin spectaculoase sunt frumoasele candelabre din 
casa scărilor, candelabre pe care le regăsim şi- în sala de concerte. 
Alături de delicatele aplice şi globuri, aceste candelabre aruncă o 
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puternică lumină asupra sălii a cărei pereţi, cu o acustică deosebită, 
au contribuit la reusita formidabilelor concerte date aici de interpreti 

' ' celebri precum GEORGE ENESCU, LOLA BOBESCU, YEHUDI 
MENUHIN si multi altii. 

' ' ' 
Aceiaşi sală în timpul zilei este calmă şi odihnitoare datorită 

luminii calde ce se strecoară prin frumoasele vitralii a ferestrelor 
amplasate pe lateralele sălii, la etaj. 

Proiectând nu numai imobilul ci şi interioarele cu tot ce 
adăposteau în ele, de la mobilier la elemente decorative, de la vitralii 
la cortină şi sistem de iluminat, face ca SZĂNT A Y LAJOS să 
dobândească şi el, ca şi T ABACOVICI EMIL, calitatea de om 
orchestră în Aradul epocii 1900. 

.,,: ~ ~-~ I' ~ . . ..... 
·. ~·- .... : .. •. 
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. . . . ~' ~- .. ..//, , ... ,~\ (Fig. 11) Palatul Kovacs Arthur, azi 

Monumentala sa realizare care îmbină, în interior armonios 
floralul cu geometricul perioadei 1900, încheie capitolul secession 
a arhitecturii arădene a cărei deschidere a fost făcută de T ABACOVICI 
EMIL în urmă cu treisprezece ani. Cifra pare că i-a fost fatidică 

St.ilului 1900 arădean. 
Uitarea a pogorât asupra realizatorilor acestor clădiri, care, 

ignorate şi ele de edili, au ajuns astăzi într-o stare deplorabilă. 
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Edificiul P+ 1 din P-ta CATEDRALEI nr. 7 este în prag de 
' dezafectare. 

Într-o stare avansată de degradare se găseste si fatada 
' ' ' edificiului de pe strada EPISCOPIEI nr.18. La fel edificiul de pe 

strada GHIBA BIRT A nr.20 care prezintă un frumos decor de mozaic 
ce reprezintă un unicat pentru Arad. 

O degradare parţială a faţadei~~ întâlnim şi la clăd}rile 
prezentate în această lucrare (Palatul FOLDES, palatul KOVACS 
ARTHUR Vila URBĂN IVĂN şi chiar PALATUL CULTURAL) 
care acum în prag de mileniu III au un aspect dezolant. ( fig. 11) 

Şi când ne gândim că aceste edificii şi-au pus amprenta asupra 
orasului în acel BEL EPOQUE trezind admiratia călătorilor, 

, ' 
Semnificativă în acest sens este încântarea manifestată de 

marele istoric român NICOLAE IORGA care, în urma vizitării 

Aradului la începutul primului deceniu al secolului XX scria: " ... 
lunga stradă care începe de la gară este cu desăvârşire măreaţă, 
vrednică de orice capitală modernă, asemenea cu o bucată din Ringul 
vienez. Două alei despărtite printr-un spatiu lat poartă numai clădiri 
de mâna întâi între car; statul a semăn;t palate împunătoare". 

Scurta prezentare făcută de marele nostru istoric, oraşului 

situat pe cursul inferior al Mureşului este implicit un omagiu adus 
locuitorilor de atunci, deschişi progresului european şi curentelor 
artistice ale vremii cât si arhitectilor arădeni, care au creat edificii 

' ' de ţinută europeană. 
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